

“会阅读的孩子才能更成功”

著名儿童文学作家王林讲“阅读”，200多名孩子和家长参加

本报聊城8月5日讯(记者陈洋) 5日,著名儿童文学作家王林应本报邀请来到聊城,为本报小报童和小记者讲“会阅读的孩子更成功”,本报200余名小报童、小记者及家长参加,学习阅读知识。

“有这样的专家讲座太好了,一直为孩子阅读发愁呢。”亲子讲座现场来了很多家长,有的家长不停拿笔在记录,有的则用手机录音。讲座主要围绕“小学生阅读”展开,王林为家长讲述如何培养孩子的阅读习惯和阅读对孩子成长的影响。

王林说,假期里,孩子成长最省钱

最有效的办法是放手让孩子自由阅读,单纯上辅导班和特长班其实对孩子的成长影响不大。“一到暑期就让孩子上辅导班,其实完全可以用这些钱买点儿童读物。”他说,假期不能老是让孩子看电视,而是让孩子从书本去汲取知识。

为倡导广大青少年学生多读书、读好书,丰富假期生活,本报在全市中小学生中组织开展了“悦读经典,收获未来”活动。邀请了知名作家、学者走进聊城,开展专题讲座。

王林是儿童文学博士、儿童阅读推广人,现为人民教育出版社小学语文教材编辑,副编审。毕业于北京师范大学中文系,是我国培养的首届儿童文学博士。著有《儿童文学概论》和《幼儿文学》教材,翻译有《奇奇妙棒》、《给孩子的100本最棒的书》等书籍。

本报“悦读经典,收获未来”读书征文比赛9月20日截稿。本次征文活动设一、二、三等奖及优秀指导老师奖,颁发证书及奖品。报名咨询电话:8277092,投稿邮箱:cyyqlwb@126.com,地址:聊城市兴华路93号齐鲁晚报今日聊城编辑部(来信请注明:“悦读经典,收获未来”暑假阅读征文比赛)。

●讲座点击

“读书要比上辅导班重要”

王林在讲座中表示,阅读能力是孩子学习各学科和理解社会的一种重要能力,阅读不也和语文相关,还和数学和英文等各科相关。他举例说,有的知名奥数班在开始正式上课之前不教学,而是先补一个月的阅读课,因为很多孩子的阅读和理解能力不够好,不能正确理解题目。

单纯上辅导班和特长班,花很多钱孩子也不愿意学。“一两千块钱上辅导班可以买多少书?买这么多书孩子收获多大?”他说,假期尤其不能让孩子“抚养”孩子,但是也不能仅把重点放在上辅导班补课。

王林说,阅读的重要作用是孩子学道理,家长给孩子讲道理他可能不

愿意听,但是讲故事,让孩子自己去悟,孩子可能还比较喜欢。

语文成绩阅读和写作能力绝对不是做练习册做出来的,做得再多也没用,一定要给孩子买好读书。大人每个月也要看一本优质童话书。有些书帮家长多悟到一些道理。每周花十到二十分钟和孩子聊阅读,让孩子感觉你对阅读很重视也很感兴趣。

王林说,他曾经在一座图书大厦看到,大厦二楼卖得是练习册,四楼是儿童书,常常看见一个家长使劲把孩子往二楼带,孩子拉着爸妈往四楼跑,有的孩子拗不过家长就干脆坐在地上大哭,这样对孩子十分不好。

(陈洋洋)

“不要逼孩子写读书笔记”

在阅读方面,王林建议家长要注意培养孩子兴趣,让孩子自愿阅读,千万不要有读书压力。

王林说,和上课相比,阅读的另外一个功能是休息,跟看电视一样,家长应该让孩子在家每天能自由阅读半个小时。这个时代,电视和电脑对孩子的吸引力本来就很大,如果孩子从阅读中得不到乐趣,自然就不会爱上阅读。

让孩子爱上阅读,首先不能让孩子“刻苦”读书,也不能让孩子有心里负担。刻苦读书其实是暗示孩子读书是很苦的事情,现在的孩子不愿意吃苦,家长也没有必要把阅

读这件快乐的事,弄成一件苦差事。

他说,写读后感和摘抄,是谋杀孩子兴趣的有力武器。有家长埋怨孩子不爱看书,买了书也不看,这其实是因为孩子有压力才会厌倦。孩子从读书中得不到乐趣,自然不会爱上阅读。

“大人觉得阅读的舒服场所是床上,为什么要逼着孩子在书桌边正襟危坐的读书呢?”王林说,看电视孩子会歪在沙发上,但是看书就得很痛苦的坐着,这样对孩子不好,能因此会令孩子失去读书乐趣。

(陈洋洋)



讲座结束后,家长还围着王林问问题。 本报记者 邹俊美 摄

小记者随笔>> 书香,充满我的世界

今天我和爸爸一起去听王林博士的讲座。

他讲的小魔乖的故事让我深有感触,我觉得书真能让人改掉一些坏毛病。比如说我,小时候经常发点小脾气,不过识字后,我就爱上了读那些美丽插图的童话故事书,

如《离家出走的小兔》,这些简短的童话书使我改掉了乱发脾气的毛病,让我每天都沉醉在了书香里面。我非常喜欢听王林博士讲的故事,再加上王林博士讲得生动形象,娓娓动听,还时不时逗人发笑,让人感觉太美妙了!直到讲座

讲完之后我还呆呆得坐在椅子上……

感谢齐鲁晚报让我们能有这样的机会让我和感觉亲切的儿童文学博士在一起互动,如果以后还有这样的机会,我要继续参加。

(小记者 葛树博)

聊城3人上榜山东好人名单

分别为刘明义、谢能飞、岳凤仙

本报聊城8月5日讯(记者 刘铭) 5日记者从市委宣传部获悉,第三、四期山东好人名单公布,聊城的刘明义、谢能飞、岳凤仙上榜。

刘明义是聊城经济开发区审计分局一名工作人员,2011年8月2日上午,他在一家餐馆捡到一个手提包,包里有现金、票据、信用卡以及相关证件等。刘明义首先想到的是尽快找到失主。报警后,他在餐馆等失主。在警察的见证下,刘明义将手提包交到翟国栋手中。

2010年10月10日(周日)上午10时左右,聊城大学东校区,一男孩在湖

边玩耍时不慎落水。市河道工程管理处职工谢能飞发现后,毫不犹豫地跳入水中。谢能飞说,当时他并没考虑自己随身携带着手机、钱包等,也顾不上脱去衣服和鞋子。水深有2米多,谢能飞过去后,把已经没顶的孩子奋力往岸上托,然后回身再救孩子的奶奶。

上岸后,孩子的爷爷多次追问谢能飞的姓名和工作单位,他只字未提,让老人照顾好孩子,自己却悄悄地与家人回家了。

岳凤仙是聊城三中一名老师,1987年参加工作。岳凤仙对教学非常

严谨,外出学习耽误了学生的课程,她就觉得亏欠了学生们,总要想尽办法补回来。正因为有这种严谨的精神,2006年,岳凤仙担任班主任的班级里学生全部被本科学院录取。

2012年2月6日,农历正月十五,本应是万家团圆,尽享天伦的日子,可是就在那个寒冷的夜晚,岳凤仙带着对师生们的万般留恋,永远地离开了这个世界。

据悉,本次评选活动由省委宣传部、省文明办、省总工会、团省委、省妇联、大众报业集团、山东广播电视台共同主办。

碍于面子共同造假

报案人变成嫌疑人

本报聊城8月5日讯(通讯员 胡晓剑 记者 刘铭) 8月3日,高唐县公安局经侦大队在打击经济犯罪破案汇战中调查发现,报案人张某某是碍于面子报假案,从而变成了嫌疑人。

据办案民警介绍,张某某报案称,2011年付某在聊城某汽车销售公购买了辆轿车。在他并不知情的情况下,付某伪造了张某某签名及收入证明为其担保。

张某某说,贷款到期后,付某不知所踪且电话关机,银行向他进行了催款。在不得已的情况下才来到高唐县公安局经侦大队报案。

高唐县公安局经侦大队经过调查后得知,张某某在知情的情况下为付某做担保。在证据面前,张某某承认了事情的事实。

原来,张某某当时由于朋友面子才给付某做的担保,并同意造假的收入证明。

在单位叫外卖,出门就打车

“懒人经济”阴雨天挺红火

本报聊城8月5日讯(记者 张召旭) 最近一段时间阴雨连绵,“懒人经济”变得格外红火。

5日,在城区一家事业单位上班的王先生说,下雨天不愿意回家做饭吃,很多同事选择叫外卖或单位附近解决。

城区一家快餐店店主刘先生说,最近一段时间店里客人少了,叫外卖的却越来越多。一到饭点,订餐的电话就一个接一个打进来。

“以前附近的住户都是自己骑车来买水,这几天几乎都要求送水上门,宁愿多花点送水费,也不愿下雨天自己出来挨淋。”城区一家桶装纯净水销售店的送水工说。

阴雨天给市民出行带来了不便。对出租车司机来说,这却让他们的小生意火爆。的哥赵师傅说:

“托下雨的福,很久没有像最近这么忙了,前脚刚停下,马上就有人直接坐上来。”

借口试衣,竟玩儿起“顺手牵羊”

试了10多件衣服,不买反而偷走百元内衣

本报聊城8月5日讯(记者 李璇) 城区利民路一家内衣店来了这样一位“顾客”,以试穿为由,偷走一套内衣和一件吊带背心,总共价值100多元。

该内衣店店主刘女士介绍,前天下午3点多,一名女子来到她店里,自称要买内衣。女子在店里转了好几圈,几乎把货架上各种款式的内衣都摸了个遍,在详细询问价格后,选中了10多款价格稍高的新款内衣,并要求试

穿。刘女士说,该女子以不好意思为由,拒绝店员跟进试衣间。10多分钟后,女子把5款内衣递出试衣间,说了句“不合适”后,再次把店员关在门外。正巧当时店里又来了三四名顾客,刘女士和店员只好先去照顾其他顾客。

“后来,我和店员都忙着给其他客人找合适货号时,那个女的空着手从试衣间出来,我问她要买哪款,她说感觉都不合适,先不买了。”刘女士说,该

女子转了一圈后离开。随后,她和店员在清点货品时,发现女子试穿过的一套价值98元的内衣不翼而飞,只剩一个空衣架,而货架上价值38元的吊带背心也不见了。

“我感觉她是故意选了10多件来试穿,还不让店员跟着,就是为了趁机下手。”刘女士说,她的店刚开不久,只有一名店员,顾客一多就容易忙不过来。刘女士表示,下一步她准备在店里安装监控,以免日后再遭贼手。